

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 18, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

LA LÓGICA DE LOS SUCESOS Tumulto en Granada

Es muy de sentir que los deseos vehementes que S. M. la Reina Regente abrigaba de prolongar su viaje, se hayan por ahora malogrado, teniendo que aguardar, para satisfacerlos, más propicia ocasión. Pero de todos modos, la voluntad de S. M. es que la inauguración en Granada del monumento levantado a doña Isabel la Católica y a Colón con el fin de conmemorar su glorioso concierto, se verifique con toda la solemnidad posible ya, y en su virtud ha dispuesto que tres de sus ministros responsables inmediatamente pasen a aquella ciudad para presidir tan interesante ceremonia.

(Real orden de la Presidencia, suscrita por el Sr. Cánovas, dirigida a los gobernadores de Málaga y de Granada, y publicada en la Gaceta de ayer.)

A nadie en Madrid ha maravillado que estallara en Granada la indignación popular del modo que ya es público.

Era difícil que después de tantos gastos inútiles y de tantas decepciones padecidas dejara de condensarse la indignación del pueblo en alguna manifestación ruidosa.

Así ha ocurrido, según las noticias que anoche se recibieron de Granada, noticias que ya hacían prever los telegramas que durante el día envió el gobernador, y los cuales indujeron al Sr. Cánovas a revocar el viaje de los ministros cuando ya el tren estaba dispuesto a partir, dándose así el triste espectáculo de reconocer el propio gobierno que no pueden viajar sus representantes por temor a las iras populares.

El desistimiento vergonzoso del viaje de los ministros a Granada y las noticias del tumulto allí producido, causaron anoche en Madrid una impresión extraordinaria, no habiéndose de otra cosa en todos los círculos sociales y políticos.

A la alarma en Madrid contribuyeron las precauciones tomadas; el reforzamiento de las guardias en la Presidencia y Gobernación; el que los centinelas de Gobernación estuviesen con carabina y bayoneta, y que con frecuencia se viesen ir y venir de Gobernación a Guerra, y de Guerra a Gobernación, parejas de caballería llevando partes.

Antecedentes.

La real orden publicada ayer en la Gaceta se tramitó por la Presidencia al gobernador de Granada, contestando esta autoridad en esta forma:

«Granada 1.º.—El gobernador civil al presidente del Consejo de ministros:

He trascrito el telegrama de V. E. a las autoridades y personas notables de esta capital, y es por unos y otros muy lamentado que no venga a Granada S. M., aunque el motivo de ello sea fundado. Me encargo haga presente a V. E. sus votos porque se consolide la salud de S. M. el Rey, y que tendrán la honra de recibir como corresponde a la comisión de tres ministros que ha de inaugurar el monumento levantado en esta ciudad.»

Más tarde, el gobernador civil Sr. Ojeto telegrafaba diciendo que notaba bastante disgusto entre las gentes, por el hecho de no ser S. M. la Reina la que presidiera los festejos preparados; pero que, esto no obstante, respondía de que no se alteraría el orden a la llegada de los representantes del gobierno, pues así se lo participaban los elementos de más influencia en la población.

Con estos antecedentes, los ministros decidieron salir ayer por la tarde de Madrid.

Temores del gobernador.

A las cuatro de la tarde pidió el gobernador de Granada una conferencia telegráfica con el ministro de la Gobernación. El Sr. Villaverde, que se hallaba en cama a consecuencia de un enfriamiento, fué sustituido en el aparato por el señor subsecretario, el cual se enteró por aquella autoridad de que los ánimos estaban excitadísimos en Granada, y que las personas notables de la población le aconsejaban que a su vez lo hiciera al ministro en el sentido de que suspendieran el viaje los Sres. Linares Rivas, Azcárraga y Cos-Gayón.

Primeros grupos.

A las ocho de la noche volvió el Sr. Ojeto a pedir comunicación telegráfica con el subsecretario de Gobernación. Dijo el gobernador de Granada que, en las primeras horas de la noche, grupos de estudiantes, a los que se unieron más tarde algunos de obreros, habían recorrido las calles de la población dando gritos de abajo el gobierno y abajo Bolívar. Apedrearon la casa de éste, incendiaron los arcos y varias casillas del resguardo de consumos.

Delante de la casa del alcalde le hicieron una manifestación de simpatía, pidiendo que saliera al balcón, a lo que no accedió dicha autoridad.

Después simulaban grotescamente la inauguración del monumento de Isabel la Católica, disolviéndose sin resistencia a la

primera intimación de los guardias de Orden público.

Añadió que había celebrado una conferencia con el capitán general, el cual le había prometido toda clase de auxilios para el caso de que fueran necesarios; que la tranquilidad era absoluta en la población, y la gente había concurrido a los teatros como en tiempos normales.

Participó también que el alcalde de Granada le había presentado la dimisión.

Estas son las noticias oficiales que publica el periódico *La Libertad*.

Otros periódicos de la mañana, *El Imparcial* y *El Liberal*, publican extensos telegramas recibidos de Granada, y de estos telegramas tomamos los pormenores que siguen:

Principio del motin.

Por la tarde.

Desde las primeras horas de la tarde, en toda la ciudad se notaba una gran agitación. En todos los cafés, establecimientos públicos, calles y plazas, formábanse grupos numerosos, comentando las noticias oficiales de que la Reina no visitaría Granada.

En todos los grupos, el juicio era unánime: «Nos han engañado!»

No se comprendía cómo no había decidido el gobierno hasta ayer la suspensión del viaje de la corte.

No se comprendía cómo el Sr. Cánovas había asegurado en su breve estancia en Granada, que los gastos hechos en los festejos exigían el viaje de la Reina.

Al saber que la corte definitivamente desistía de la visita a aquella ciudad, y que era sustituida la Reina por tres ministros, como por vía de compensación, en todas partes se formó la decisión de silbarlos.

Todo el mundo se proveyó de pitos. Varios grupos de estudiantes y hombres del pueblo, recorrieron las principales calles dando atronadores silbidos.

Pero todavía no iban en actitud amenazadora. Solo se contentaban con dar silbidos.

Entre los grupos era comentado con aplauso el que el alcalde hubiera hecho causa común con la ciudad, dimitiendo su cargo.

Los diputados a Cortes señores marqués de Sardoal y marqués de Benalúa habían resuelto no asistir a ningún acto que presidieran los ministros.

Anteriormente habían resuelto que en el caso de que no fuera la Reina, asistirían a la inauguración del monumento si lo hubiera presidido el alcalde de Granada.

Por la noche.

A las ocho de la noche numerosos grupos tocando pitos y dando atronadores silbidos se dirigieron tumultuosamente al paseo del Salón.

Al paso arrancaron los mástiles y gallardetes que adornaban las calles. No quedó una sola banderita para muestra.

Las tiendas se cerraron y hubo carreras, sustos y desmayos.

Los grupos iban engrosando por el camino. Al llegar al Salón, la muchedumbre era inmensa y no cesaba de pitar desesperadamente.

En el centro del Salón se levantaba una elegante tribuna construida junto al monumento, que se destinaba para que la ocupara la Reina en el acto de descubrirlo.

La tribuna se conservaba bastante bien, a pesar de las lluvias de estos días. Lucían la percalina, las banderas y gallardetes.

De pronto, y en cuanto los grupos se instalaron en el Salón, salió un grito diciendo: «¡Prendedla fuego! ¡Que arda la tribuna!»

Fuó obra de un instante. Todo pereció en una inmensa hoguera, cuyo centro era la tribuna.

Para alimentar la hoguera se echaban continuamente materiales. Los mástiles, las banderas, los gallardetes, las guirnaldas, fueron arrojados al fuego. Los resplandores iluminaban todo el Salón.

Y la multitud aplaudía a los incendiarios, ó silbaba al grito de: «¡Abajo el gobierno! ¡Muera Cánovas!»

En el momento de mayor alboroto, un sujeto subió al pedestal, rasgó las telas y descubrió el monumento.

Al quedar éste descubierto resonaron imponentes vivas a Colón y desahoradas voces de: «¡Abajo el gobierno!»

Otros incendios.

Quedaba en pie el magnífico arco de la calle de Méndez Núñez.

Hacia él se dirigió la multitud, derribándolo y quemándolo, con grave riesgo de los mismos amotinados, pues sobre ellos caían las astillas incendiadas.

A todo esto no cesaban de silbar y de dar mueras al gobierno.

La multitud se dirigió a la plaza del Ayuntamiento, incendiando el arco que allí había después de derribarlo. La misma operación hicieron con otro arco levantado en la estación y con varias casillas de consumos.

En casa del Sr. Bolívar.

Los grupos, después de quemar el tablado y las casillas de consumos, no pudiendo ya desahogar su ira contra los arcos, se dirigieron hacia la casa del señor

Bolívar, jefe del partido conservador granadino y diputado a Cortes por aquella ciudad.

Al llegar frente a la casa se dieron mueras y gritos de: «¡Abajo el gobierno!»

Los grupos, provistos de piedras, derribaron puertas y ventanas é hicieron trizas los cristales de los balcones de casa del Sr. Bolívar.

Desde allí se dirigieron a casa del alcalde de dimisionario, prorumpiendo en vivas y aplausos y pidiéndole que saliera al balcón.

«¡Viva el alcalde!» decían los grupos. «¡Que salga, que salga y que hable!»

No pudieron conseguirlo, y al fin se marcharon dando voces y silbidos y mueras al gobierno.

Cargas de caballería.

Un piquete y una sección de la Guardia civil trató de disolver los grupos; pero estos se disolvían en un punto y se volvían a formar en otro.

De algunos de estos grupos, según el correspondiente de *El Imparcial*, salieron gritos de: «¡viva la República!»

La Guardia civil dió algunas cargas en el Campillo, Carrera del Genil y otros puntos, resultando algunos heridos y contusos.

Otros detalles.

El gobernador conferenció a primera hora de la noche con el capitán general, y éste le preguntó si necesitaba auxilio. No llegó el primero a resignar el mando.

Hay veinte detenidos de los que ocupaban el Salón después del auto de fé de la tribuna.

Se instruye sumario y se toma declaración a los presos.

A última hora de la madrugada parece que había cesado el tumulto, recorriendo las calles fuerza de la Guardia civil.

El artículo de *El Defensor de Granada* de que hablan algunos telegramas, lo hemos visto íntegro en el número de dicho periódico, llegado hoy a Madrid, correspondiente al día de ayer, y en el cual se dice entre otras cosas:

«Granada no se ha ceñido la frente de rosas, ni se ha engalanado con laurel y aromática juncia, ni ha envuelto su pobreza bajo los gloriosos colores del pabellón nacional para recibir a los ministros del gobierno conservador; Granada ha realizado un esfuerzo vigoroso, espontáneamente, con verdadero entusiasmo, con ingenuidad y alegría, para saludar a la Reina, para festejar a una dama virtuosa.»

Para un gobierno muerto, desconectado por sus torpezas, sometido a la acción de inexorable *jellatura*, no puede haber vitores, flores, ni laureles.

No deben, por lo tanto, los señores ministros venir, porque su viaje no ha de ser agradecido, y seguramente produciría en la opinión un efecto irritante.»

El día de hoy.

Según hemos oído en los centros oficiales, reina hoy en Granada completa tranquilidad, y no se teme que se vuelva a turbar el orden.

El gobernador de Granada.

A juzgar por las palpaciones de las regiones oficiales, el gobierno se muestra muy incomodado con el gobernador señor Ojeto, y se tiene por seguro su relevo.

COMENTARIOS.

Lo ocurrido en Granada, y el haberse desistido del viaje de los ministros, anunciado solemnemente en la Gaceta, es el último golpe que ha dado al traste con los menguados restos de autoridad que quedaban a este infeliz gobierno.

Nadie le quiere en parte alguna, y se aprovechan todas las ocasiones para mostrarle la hostilidad más manifiesta.

Pero si los ministros de la Guerra, de Gracia y Justicia y de Fomento quedan en una situación ridícula teniendo que desistir del viaje a Granada cuando ya tenían las maletas hechas, por temor a ser silbados, la situación del Sr. Cánovas es aún más deplorable, porque el pueblo de Granada se ha encargado de derogar la pomposa real orden publicada en la Gaceta de ayer.

El principio de autoridad, el prestigio del gobierno, la respetabilidad de los ministros, todo ha venido a tierra con más estrépito que cuando los arcos y gallardetes de Granada al ser derribados por la ira popular.

¿Dónde quedan ahora esos resortes de gobierno y ese principio de autoridad tan preconizados en teoría por el Sr. Cánovas?

El Sr. Cánovas los ha dejado en el arroyo en cuanto por telégrafo oyó los silbidos de Granada.

Se informó de que en las personas de tres ministros el principalmente sería el silbado, y sin vacilar ha puesto a los pies de un tumulto el decoro del gobierno.

«Mas valia que el Sr. Cánovas no jugara con la paciencia de un pueblo, haciéndole esperar en la visita de la Reina, cuando desde hace doce ó catorce días se columbraba con claridad que esta visita no se haría!»

«Pues qué, el engaño padecido; tantas gentes reunidas en Granada inútilmente; tantos gastos hechos; tantas burlas sufridas, habrían de llevarse en paz?»

Cuanto ha pasado en Granada, es perfectamente lógico, como es lógico el disgusto y el malestar que se sienten en Madrid.

Todo es desorden, todo es frivolidad; el viaje a Andalucía parece dispuesto para favorecer al Hotel Colón de Huelva, y para que tocaran al Sr. Cánovas y a su comitiva la Marcha Real.

Y así ha salido ello.

¡Mientras tanto ahí sigue la sombra de un gobierno decrepito, escarnio de todo el mundo!

La actitud del Sr. Bosch.

Entre las versiones que sobre el asunto de la alcaldía de Madrid han corrido con referencia al último Consejo de ministros, era una de ellas que cuando el Sr. Romero Robledo llegara a Madrid, el Sr. Cánovas le hablaría para que moviera el ánimo del Sr. Bosch con el fin de que éste presentara la dimisión.

Ayer tarde hablaron, en efecto, los señores Cánovas y Romero Robledo, y por la noche, según vemos también en los periódicos, volvieron a hablar los Sres. Romero Robledo y Bosch.

Peró aquí surge la discordancia en las versiones, pues mientras *El Imparcial* afirma que el Sr. Romero Robledo convenció al Sr. Bosch de que presentara su dimisión quedando éste resignado al sacrificio, otros periódicos aseguran que el Sr. Bosch no está dispuesto a dimitir y que el señor Romero Robledo no le habló de dimisión.

Es significativo, en este orden de ideas, que los periódicos ministeriales de la mañana, como *La Libertad* y *El Diario de Madrid*, nada digan de la dimisión del señor Bosch, lo cual nos hace recelar que anoche habría aún sus dudas en esto.

Mas hoy hemos oído que no pasará el día sin que se sepa de un modo cierto que el Sr. Bosch ha presentado la dimisión, indicándose para reemplazarle a los señores Malladas y Sanchez Toca.

Dimisión del gobernador de Madrid.

Ahora resulta que, no obstante las denegaciones de la prensa oficiosa, el gobernador indicó su dimisión en la noche del motin, y que ayer la ha vuelto a ratificar de un modo irrevocable.

Algunos periódicos han indicado que al ministro de la Gobernación no agradó que el gobernador de Madrid no se presentase con diligencia a reprimir el motin del lunes último; pero las causas de la dimisión parece las funda el marqués de Bogaraya en lo que él llama las informalidades del alcalde y en que no se haya nombrado ya de la alcaldía al Sr. Bosch.

Otras versiones. Sin embargo, afirman que el marqués de Bogaraya ha dicho al gobierno que dimita, porque a causa de lo que está sucediendo en las fiestas del Centenario y de lo que ocurre por otros decenas de otras, un pedazo de un pastel y una botella de vino blanco, que le llevaban del restaurant vecino.

No es solo el cuarto de Sarah Bernhard el alhajado en los teatros de París con gran esmero. En la ópera los ocupados por madame Caron, Rosita Mauri, nuestra compatriota que hace las delicias de los *boulvardiers* en el arte de Terepisco, y por mademoiselle Sulza, tienen fama entre los parisenses, aunque en verdad, según parece, son pocas las personas que tienen entrada en ellos, y pueden admirarlos.

En la *Comédie Française* el cuarto más notable es el de Mile. Reichenberg, ocupado antes por Sarah Bernhard. Se compone de tres piezas, cuyas paredes están cubiertas de *peluche* color de cereza, y en ellas están colgados cuadros firmados por los mejores maestros, llamando entre ellos la atención una acuarela en forma de abanico, representando tres murciélagos sobre un campo de trigo, aludiendo a la comedia de Pailleron, con la siguiente dedicatoria autógrafa de Teodoro de Banville:

Reichenberg de tant d'or coiffée,
Par son habil charme Paris.
Car c'est une petite fée,
Mignonne comme une souris.

También hay otra acuarela hecha por los oficiales de guarnición en Fontainebleau, y ofrecido por el general en su nombre a la simpática artista.

Pocas personas pueden entrar en este Museo, siguiendo una costumbre antigua en la casa.

En la Opera cómica son más modestos los cuartos de las actrices, porque cambiando de dueño con más frecuencia, son pocas las que han procurado alhajarlas con esmero.

El que ocupó Mme. Carvalho era muy lujoso, y en él recibía a sus amigos en los entreactos, mientras rendía culto a su pasión favorita, que consistía en comer sopa con queso.

Con este motivo, recuérdase aún entre bastidores una anécdota que no deja de tener gracia:

Hallándose un día la artista en un teatro de provincias, encargó la sopa en un modesto restaurant situado en las inmediaciones.

Cuando llegó el mozo, poco acostumbrado a ver en la localidad un teatro, encontró el cuarto vacío, y dirigiéndose a la escena, sacó la cabeza entre bastidores, y dijo gritando para que la actriz, que estaba en aquel momento un dueto de *Lisette*, le eyese:

«¡Cuando los señores acaben de cantar, tienen la sopa servida!»

En el Teatro Real.—Nueva representación de *Otelo*.—El tenor Cardinali.—Rehabilitación.—La Tetrazzini y Menotti.—De otras cosas.—Un libro más sobre Colón.—Noticias.

El tenor Cardinali tomó anoche la revancha de su primera derrota.

de necesidad y amenazan constantemente con su salida del Hospital, y a los empleados del establecimiento se les adeudan 30 mensualidades.

La *Crónica Meridional* hace responsable de tan bochornosos hechos a la Diputación provincial conservadora que, con su sistema de trampa adelante, solo piensa en hacer política y en doblegarse a las exigencias políticas de los caciques ministeriales de tan desgraciada provincia.

ECOS DE UN FONÓGRAFO

Cuartos de actrices.

Sarah Bernhardt, la gentil y notable actriz francesa, tan entusiasta de las extravagancias y del reclamo como de los aplausos, acaba de ser demandada por un tapicero que pretende cobrar las reparaciones hechas en un cuarto que la artista ocupó hace algún tiempo en el teatro de la Porte Saint-Martin.

Con este motivo algunos periódicos franceses describen minuciosamente el lujo de que se rodean y la elegancia con que alhajan las artistas parisenses las habitaciones que se les destinan en el teatro para vestirse y para recibir las visitas de sus admiradores.

El que ocupó Sarah Bernhardt en la Porte Saint-Martin cuando representaba *Cleopatra*, era lujosísimo. Cubría el suelo un magnífico tapiz Pompadour con fondo crema; las paredes estaban cubiertas de espejos, y cerca de la puerta un *paravent* ó biombo, también de estilo Pompadour, como el resto de los muebles, ocultaba la habitación a las miradas indiscretas de las personas que pasaban por los corredores.

Sobre la chimenea y sobre las mesas veíanse colocados, con ese gracioso desorden que constituye la suprema elegancia en los tiempos modernos, infinidad de *bibels*, estatuas y bronces, regalo la mayor parte de los admiradores de la artista.

En un rincón hallábase una caja, en la que se encerraban los reptiles famosos de Cleopatra, que Sarah Bernhardt sacaba a escena, y de los cuales cuidaba ella misma con gran esmero.

Durante los entreactos levantaba la actriz la tapa de esta caja y sacaba de ella a sus «amigos», como ella los llamaba, y colocados alrededor del cuello los acariciaba y los besaba durante largo rato.

La célebre trágica ocupaba su cuarto del teatro bien temprano, para lo cual veíanse precisada a comer a las cinco y media de la tarde y tomar durante uno de los entreactos un *tente en pie*, compuesto de una docena de otras, un pedazo de un pastel y una botella de vino blanco, que le llevaban del restaurant vecino.

No es solo el cuarto de Sarah Bernhard el alhajado en los teatros de París con gran esmero. En la ópera los ocupados por madame Caron, Rosita Mauri, nuestra compatriota que hace las delicias de los *boulvardiers* en el arte de Terepisco, y por mademoiselle Sulza, tienen fama entre los parisenses, aunque en verdad, según parece, son pocas las personas que tienen entrada en ellos, y pueden admirarlos.

En la *Comédie Française* el cuarto más notable es el de Mile. Reichenberg, ocupado antes por Sarah Bernhard. Se compone de tres piezas, cuyas paredes están cubiertas de *peluche* color de cereza, y en ellas están colgados cuadros firmados por los mejores maestros, llamando entre ellos la atención una acuarela en forma de abanico, representando tres murciélagos sobre un campo de trigo, aludiendo a la comedia de Pailleron, con la siguiente dedicatoria autógrafa de Teodoro de Banville:

Reichenberg de tant d'or coiffée,
Par son habil charme Paris.
Car c'est une petite fée,
Mignonne comme une souris.

También hay otra acuarela hecha por los oficiales de guarnición en Fontainebleau, y ofrecido por el general en su nombre a la simpática artista.

Pocas personas pueden entrar en este Museo, siguiendo una costumbre antigua en la casa.

En la Opera cómica son más modestos los cuartos de las actrices, porque cambiando de dueño con más frecuencia, son pocas las que han procurado alhajarlas con esmero.

El que ocupó Mme. Carvalho era muy lujoso, y en él recibía a sus amigos en los entreactos, mientras rendía culto a su pasión favorita, que consistía en comer sopa con queso.

Con este motivo, recuérdase aún entre bastidores una anécdota que no deja de tener gracia:

Hallándose un día la artista en un teatro de provincias, encargó la sopa en un modesto restaurant situado en las inmediaciones.

Cuando llegó el mozo, poco acostumbrado a ver en la localidad un teatro, encontró el cuarto vacío, y dirigiéndose a la escena, sacó la cabeza entre bastidores, y dijo gritando para que la actriz, que estaba en aquel momento un dueto de *Lisette*, le eyese:

«¡Cuando los señores acaben de cantar, tienen la sopa servida!»

Ecós de Madrid.

En el Teatro Real.—Nueva representación de *Otelo*.—El tenor Cardinali.—Rehabilitación.—La Tetrazzini y Menotti.—De otras cosas.—Un libro más sobre Colón.—Noticias.

El tenor Cardinali tomó anoche la revancha de su primera derrota.

Vencido ayer en Aida, ha triunfado hoy en toda la línea en Oteló.

Los mismos que poco antes le vilipendaban, le tributan hoy ardientes alabanzas.

En efecto, ser aplaudido tras recientes manifestaciones contrarias; verso aclamado allí donde pocos días antes era objeto de censuras acerbas, es un grande, un verdadero contraste.

Recordando además que al final de la temporada última cantó Tamagno entre ruidosos y unánimes aplausos el papel del «moro de Venecia», debe ser más satisfactoria para Cardinali la victoria por él conseguida.

Ya sabíamos que la obtuvo brillante y completa en la misma obra, en el Liceo de Barcelona; pero debemos decir con nuestra franqueza habitual que nos ha sorprendido el éxito alcanzado ayer, pues conocemos el poder de las primeras impresiones, que desaparecen y se borran con dificultad.

Lo más extraño, lo más singular del caso es que Cardinali ha producido mayor efecto en las piezas donde el glorioso artista a quien sucede había escitado inmenso entusiasmo.

Felicitámosle, pues, por su triunfo, doliéndonos de que no eligiese para su nueva presentación en la escena del régio coliseo la última composición de Verdi.

La Tetraxini no estuvo menos afortunada que otras veces en la parte de Desdemona, que caracteriza de modo perfecto, interpretándola con habilidad y arte esquisitos.

En la canción del Sáuce, en el Ave María, se mostró patética é inspirada, obligándole el auditorio á repetir la preciosa plegaria entre gritos de admiración.

Menotti sucede á Battistini y Tabuena en el personaje difícil y antipático de Yago; y por eso mismo debe estar más satisfecho de la acogida que ha merecido, pues arrojó en varias ocasiones calurosas palmadas.

Menotti es uno de los mejores barítonos de la época, y no le ha perjudicado nada el recuerdo de Battistini, el cual creó entre nosotros aquel odioso papel.

El conjunto resultó excelente, contribuyendo con eficacia á ello la orquesta, dirigida con su pericia habitual por el maestro Mascheroni.

En los días presentes nadie habla, nadie se ocupa sino del inmortal descubridor del Nuevo Mundo.

En los teatros se representan dramas y óperas consagradas al mismo; el cartel de Apolo anuncia un juguete titulado Madrid-Colón; para últimos de la semana promete la Zarzuela una ópera—sí, una ópera—titulada Cristóbal Colón; en fin, sobre nuestra mesa tenemos folletos, opúsculos, libros dedicados al gran navegante.

Tomemos al acaso alguno:—éste se titula Colón ante el Comercio del mundo.—Ojeémosle, y veamos cómo trata del asunto D. Joaquín Abajo Fernández.

Desde las primeras páginas se reconoce la competencia del autor en la materia de que trata, pues presenta noticias y datos destinados á probar que á América deben las otras partes del globo el desarrollo de sus intereses comerciales.

En efecto, regiones antes desconocidas abrieron nuevo campo á la especulación humana, y los productos de aquella tierra virgen, cambiados por los de Europa, produjeron desde el principio una revolución en el tráfico y en las transacciones mercantiles.

El libro del Sr. Abajo y Fernández es, pues, sumamente interesante, y prestará útiles servicios por los datos y noticias que encierra.

A pesar de las circunstancias en que nos hallamos, Madrid no adquiere la animación que ofrecía otros años en esta época.

Es posible que el regreso de la corte se preste; es fácil que la venida de los reyes de Portugal produzca semejante resultado.

Sin embargo, dolencias y desgracias impedirán se realicen algunas de las fiestas con que soñaba la gente aficionada á divertirse.

La marquesa de Viana se halla enferma y no podrá dar el baile anunciado; la de Squilache no realizará tampoco sus buenos propósitos á causa del grave estado de su madre política la marquesa viuda de Larios; de modo que sólo es posible contar con lo inesperado:—con alguna de esas sorpresas menos frecuentes de lo que quisiera la alegre y bulliciosa juventud.

ASMODEO.

El simulacro de ayer.

Cerca de las once de la mañana llegaron al campamento, formando columna de operaciones, la infantería al mando del general Ciriza, y la caballería á las órdenes del general Ruiz.

La caballería desfiló con gran orden; la artillería al trote hasta entrar en la formación de columna doble, y la infantería con algo de precipitación, que obligaba á las colas de los batallones á marchar al paso ligero con bastante desorden.

Ha llamado la atención el material de Sanidad militar, y sobre todo, los nuevos y cómodos coches de ambulancia que han formado parte de la impedimenta de la división en pie de guerra.

Los ingenieros llevaron á esta formación un parque de herramientas suficiente para las contingencias de las operaciones, y las secciones de telégrafos tendieron una línea telegráfica desde el principio de la carretera de Extremadura hasta el límite de la marcha de todas las tropas.

El ensayo del municionamiento de las tropas en el campo de batalla, que era el extremo principal que abarcaba el ejercicio, se practicó con todo detenimiento y con el mejor éxito, estudiándose hasta los menores detalles y contrastándose que en el campo de batalla pueden presentarse.

El ministro de la Guerra asistió á los ejercicios, que terminaron muy cerca de las cuatro de la tarde, hora en que emprendieron la marcha de regreso á Madrid algunas de las fuerzas movilizadas.

Pasado mañana se repetirá el simulacro.

Choques de trenes.

Londres 2.—El tren expreso de Edimburgo chocó anoche con otro tren de mer-

cancías cerca de Thirsk. Este último se incendió por completo, quedando destruido.

En un principio se temió que en el siniestro hubiesen perdido la vida 20 individuos; pero después pudo comprobarse que los muertos no pasaban de 13, si bien el número de los heridos es muy considerable.

En Liverpool ha ocurrido otro accidente en la misma estación del ferro-carril, chocando una locomotora con un tren parado. Resultaron del choque 50 heridos de más ó menos gravedad.

Noticias militares.

La Gaceta publica hoy el real decreto siguiente:

Promoviendo el empleo de general de brigada á D. Ramon Gonzalez Vallarino, coronel del regimiento infantería de Asturias.

En breve se publicará una real orden de Guerra ordenando que los tenientes que se encuentran prestando el servicio como agregados en las inspecciones generales y demás dependencias del ministerio se incorporen á sus regimientos, en vista de las necesidades del servicio.

Un motin en Italia.

Roma 3.—La Gaceta de Messina anuncia que ha estallado una sublevación popular en Barcellona Pozo di Gotto, motivada por el aumento de derechos sobre los vinos votado por aquel municipio y que debió entrar en vigor el día 1.º del actual. Dice que más de 5.000 personas armadas recorrieron tumultuosamente las calles de la ciudad, no obstante los esfuerzos hechos por las tropas para disolver la manifestación.

Esta se dirigió á los felatos de consumos, y después de romperlos, los prendieron fuego.

Después marchó á la Casa Ayuntamiento, donde hicieron ruidosas demostraciones, rompiendo todos los cristales y apagando las luces de gas.

El escándalo tomó tales proporciones, que las autoridades se vieron en la precisión de ordenar á los agentes de policía que cargaran sobre la multitud.

Esta orden produjo mayor excitación y se estableció una verdadera batalla, de la cual resultaron numerosos muertos y heridos, tanto por parte de los amotinados, como por la de los agentes de policía.

Este suceso ha causado profunda sensación en toda Italia.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA).

En Dahomey.

Paris 2.—Segun una correspondencia particular de Dahomey, los doscientos individuos blancos que mandan las fuerzas dahomeyanas, son alemanes ó belgas.

La república de Andorra.

Paris 2.—El síndico de Andorra ha dado gracias al presidente de la República, monsieur Carnot, por el concurso de Francia para el establecimiento de la línea telegráfica.

Este nuevo beneficio—dice—nos hace repetir con entusiasmo nuestro grito tradicional de ¡viva Francia!

No hay cólera.

Paris 2.—Se ha dispuesto por el gobierno que en lo sucesivo se expida patente limpia á todas las embarcaciones que zarpen del puerto de Marsella.

Hamburgo 2.—El Senado ha pedido al canciller Caprivi que declare haber terminado la epidemia en esta población.

No hay sufragio.

Bruselas 2.—La comisión parlamentaria de revisión constitucional ha desechado por siete votos contra cuatro el sufragio universal.

El Sr. Franyi.

Buda Pesth 2.—Ha fallecido en esta capital el Sr. Franyi, jefe del partido independiente.

Crispi y Giolitti.

Roma 2.—El periódico Il Secolo anuncia haberse roto hoy las hostilidades entre los Sres. Crispi y Giolitti, cambiando despachos muy vivos acerca de la ingerencia gubernamental en las elecciones.

Francia en Marruecos.

Fez 2.—Asegúrase que el ministro de Francia ha obtenido del Sultan varias é importantes reducciones en la tarifa de las importaciones y exportaciones.—Fabra.

Los mineros de Carmaux.

Paris 3.—Despachos recibidos esta madrugada de Carmaux, dicen que los mineros declarados en huelga han reanudado sus trabajos.

En vista de esto, se cree que hoy mismo quedará firme el decreto indultando á los huelguistas que fueron condenados por el Tribunal de Albi.

Refuerzos.

Londres 3.—The Daily News en su edición de esta mañana, inserta un despacho de su corresponsal en el Cairo, anunciando que un escuadrón de caballería egipcia y un batallón de infantería, han sido enviados á Suskin en vista del carácter grave que los asuntos han vuelto á tomar allí.—Fabra.

CONGRESOS.

El jurídico ibero-americano.

Sexta sesion.

Comenzó á las diez, bajo la presidencia de D. Prisciliano Diaz Gonzalez.

El secretario leyó las conclusiones de las Memorias presentadas sobre el tema referente al Abordaje, siendo muy notable un trabajo de verdadero mérito la del Sr. Spottorno.

Para que nuestros lectores puedan formar siquiera una idea aproximada de dicho trabajo, insertamos á continuación un párrafo referente al auxilio en caso de abordaje:

«Se trata de saber, dado un abordaje, cómo ha de fallarse, y de si se deben prestar ó no auxilios en la mar, en caso de abordaje, y aun, añadiremos nosotros, en caso de encontrarse un buque en peligro.

Nuestra respuesta es clara, concisa, hija del convencimiento y debida á la moral cristiana, en la que siempre procuramos inspirar nuestros actos: El auxilio en la mar

debe prestarse siempre, aunque sea al enemigo, si bien á éste con ciertas condiciones, porque la guerra tiene leyes inexorables que por rudas que sean, habrán de cumplirse mientras la guerra exista.

Es indudable que la ley no debe hacer obligatoria la virtud; pero por dejar á los héroes del mar toda la gloria de sus buenas acciones, no debe tampoco el legislador olvidar que el único medio de aminorar el número de víctimas algunas veces, es el hacer obligatorio el auxilio en la mar.»

Termina su brillante Memoria abogando por el establecimiento de una ley uniforme en cuanto al derecho marítimo se refiere.

El Sr. Maluquer manifestó, debidamente autorizado, á la asamblea, que el Dr. Flores, ex-presidente de la República del Ecuador, enviaba su adhesión al pensamiento y á los acuerdos del Congreso.

Dicho señor fué nombrado presidente honorario de éste.

Habló primero D. Bienvenido Oliver, comentando y defendiendo las conclusiones del Congreso de Amberes.

El Sr. Rodriguez San Pedro trató con exacta competencia la cuestión de abordajes y condensó su opinion en las siguientes soluciones: primera, que el tribunal que entienda en la aplicación del derecho á las consecuencias jurídicas de los choques entre buques de diferentes naciones, sea el punto de alzada, y en el caso de no poder ser así, se remita la cuestión á la nación á que perteneciere el buque autor del siniestro, porque es justo que á cada cual se le juzgue con arreglo á la ley que lleva en sí mismo.

Fué muy aplaudido.

El Sr. Taveira de Medeiros, discurso de carácter práctico, propuso la adopción de las conclusiones del Congreso de Lisboa y de las disposiciones del Código de comercio portugués, afirmando que en Portugal puede considerarse resuelta la cuestión de los abordajes.

Usó despues de la palabra el Sr. Canalejas. Empezó consignando su discrepancia de la opinion general, á la que el tema ha inspirado escasa atención, cuando es el más importante de los sometidos á la deliberación del Congreso, pues se trata de algo que es de alto interés humano, de derecho, no ya internacional, sino supranacional.

Dijo que el problema de la policía de los mares era bien antiguo, é hizo la historia de la publicación de las ordenanzas marítimas.

Se pronunció resueltamente por la creación de un tribunal internacional, idea cuya realización ha sido propuesta por algún republico eminente (sr Roberto Morier) y por algunos Congresos.

El Sr. Canalejas puso fin á su oración eloqüentísima insistiendo en la necesidad de que recojamos las enseñanzas que la Historia nos da para el porvenir, y recomendando la conveniencia de llegar á un concierto grande que vigorice el sentimiento de raza y determine una gran concentración de voluntades hermanas para la defensa enfrente de los poderosos: 1.500 abordajes por año significan 200 buques que desaparecen en el fondo del mar con su secuela de infortunios personales y pérdidas materiales; al 8 por 100 de esos casos, que va continuamente ascendiendo, subsigue la denegativa de auxilio, y es preciso que esa vergüenza desaparezca en nombre de la humanidad.

El Sr. Canalejas escuchó muchos y justos aplausos.

Después habló el Sr. D. Donoso de la Compa, que consagró parte de su discurso á justificar la intervención en una cuestión de abordaje del Consejo de guerra á que se había referido el Sr. Canalejas, afirmando que aquel se compuso, más que de militares, de marinos llamados á conocer de los delitos cometidos en el mar.

Entrando luego en el tema, opinó que, admitida por muchos países la uniformidad de legislación, el traer nuevas soluciones dificultará el establecimiento de una concordia.

A las doce y media se levantó la sesion.

El Literario Hispano-Americano.

Sesion segunda.

A las dos y media de la tarde abrió la sesion el Sr. Echegaray, aprobándose el acta de la anterior.

El Presidente ruega á los congresistas que tienen presentadas Memorias, no den lectura de ellas, puesto que, apremiando el tiempo, debe entrarse de lleno en la discusión de las conclusiones que de los diversos temas han formulado las ponencias de las secciones. A parte de que ya podrán saborearse las bellezas de las Memorias cuando sean impresas.

Quedaron sobre la mesa las Memorias de los Sres. Cuesta (D. Nemesio) y Sanchez Guanes.

El Sr. Osearitz hizo diversas digresiones acerca del tema 3.º. «Dígenes que menoscabando la unidad de la lengua entre los pueblos hispano-americanos, contribuyen á la corrupción del idioma y á la formación de dialectos.»

Como el orador, en sus extensas digresiones filológicas, se separara del tema que se discutía, la presidencia llamó dos veces su atención.

El Sr. Cruz, delegado de Guatemala, dió lectura á las conclusiones del tema 4.º. «Medios de dar vigor á los elementos que favorecen la conservación del habla comun entre los pueblos hispano-americanos, y de disminuir ó neutralizar por lo menos, el influjo de los agentes que la contrarian.»

El Sr. Alvarez Sereix leyó una bien escrita Memoria referente á este tema.

El Sr. Zahonero combatió, siempre con su habitual grageo y fácil palabra, los libros de texto, y llamó á los literatos á ejercer una cruzada contra la corrupción del idioma y del gusto artístico que en las Universidades se verifica con los libros que enseñan en los establecimientos docentes los catedráticos.

Algunos conceptos que el Sr. Zahonero vertió en su peroración, hizo que el catedrático de la Universidad de Salamanca, Sr. Rodriguez Seoane usara de la palabra y pronunciara un bello discurso en defensa del profesorado español, y de que hiciera constar que en nuestro país el movimiento científico y literario se hallaba en primera línea en las Universidades.

Rectificaron los Sres. Alvarez Sereix,

Zahonero, y el Sr. D. Nemesio Osesta leyó algunos párrafos de su Memoria, referente al tema 5.º. «Procedimientos para limpiar el idioma patrio de los galicismos, italianismos, etc.»

El trabajo del Sr. Cuesta fué muy aplaudido.

Púsose á discusión el tema 5.º, haciendo uso de la palabra el Sr. Omedilla, quien leyó las conclusiones que hace en la Memoria que ha presentado, acerca de los procedimientos más eficaces para evitar toda clase de galicismos en las obras científicas.

El Sr. Ramirez Fontecha dió que la ponencia tendria en cuenta para el día de la votación las ideas expuestas por los señores Fernandez Cuesta y Omedilla.

Abrióse discusión sobre el tema 6.º, y el Sr. Nieto leyó las conclusiones de la ponencia sobre las Memorias presentadas y que versan sobre este tema.

El Sr. Giles, de la Universidad de Oviedo, leyó parte de una Memoria acerca de la necesidad de una autoridad en la materia, señalando como más adecuada la Academia.

Levantóse á hablar el Sr. Zahonero, pidiendo benevolencia á los congresistas por las veces que habla.

El Sr. Zahonero, en un discurso elocuente, vivo é ingenioso, tiende á demostrar que no hace falta una Academia de la Lengua para conservar la pureza en el idioma, é hizo notar que en la Edad de Oro de las letras españolas no había Academia, pues si ésta hubiera existido—añadió—no se hubiera conocido géminos tan diferentes en aquella época como Cervantes, Lope de Vega, Quevedo, etc.

El Sr. Nieto hizo una elocuente defensa de la Academia Española en contestación al Sr. Zahonero.

Sin discusión quedaron aprobadas las conclusiones de los temas 7, 8, 9 y 10.

Cuando nos retiramos de la Academia de Jurisprudencia, las seis y media, se hallaba en el uso de la palabra el Sr. Cruz.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Price.

Mañana se verificará la inauguración de la temporada en este Circo, con la ópera cómica del maestro Mazza Campanone, que la empresa ha dispuesto para rendir tributo al arte clásico antes de comenzar con el género cómico moderno que formará la base de trabajo de la compañía.

Cantarán la ópera Campanone las señoras Naya y Sevilla, y los Sres. Bueso, Montiano, Barrenas, Belza, y Mielá.

Princesa.

Teniendo que salir la compañía de María Tubau para Valladolid, Oviedo y Cerna á cumplir compromisos contraídos en dichas poblaciones, las diez funciones por las cuales se ha abierto el abono, serán definitivamente las últimas que se darán en este elegante coliseo.

Novedades.

Para el sábado dispone la empresa de este teatro el debut del jóven tenor don Francisco Alcántara, poniéndose en escena la primera representación de la preciosa zarzuela El postillon de la Rioja, completada la función con la presentación del famoso tirador M. Riehl y la bufonada cómica-lírica I Comici tronati.

San Francisco el Grande.

Pocos partidos de los jugados en el trinquete hasta hoy, han revestido el interés que el que esta tarde jugaban Machin y Bravo, rojos, contra Gordito y Narciso Salazar, azules.

Los cuatro combatientes se han peleado como fieras, igualándose varias veces incluso en el tanto 48, jugando tantos que fueron una maravilla y que el público aplaudió con entusiasmo.

Después de la última igualdad se estableció una lucha entre los dos bandos, dando por resultado el que Machin se quedara en 48 tantos.

El momio por los derrotados.

AL MENUDEO.

Defuncion.

Con el mayor sentimiento participamos á nuestros lectores el fallecimiento del ilustrado redactor de El Imparcial, D. Enrique Martinez, que tanto por su inteligencia como por su infatigable amor al trabajo, ocupaba un puesto distinguido entre los periodistas madrileños.

A su desolada familia y á la redacción de El Imparcial enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida de tan estimado compañero.

Salvajismo alcarreño.

En varias parideras de Castielforte (Gudalajara), han sido degolladas, sin más que por causar daño, unas 60 reses lanaras.

El autor ó autores de esta hazaña no han sido habidos.

La Audiencia ha dictado sentencia en la querrela instruida por el Sr. Chaves contra D. Augusto Suarez de Figueroa por el delito de injuria y calumnia.

En ella se abuelve al Sr. Figueroa, declarando de oficio las costas y con todos los pronunciamientos favorables, por lo que felicitamos á nuestro estimado compañero.

Huelga de estudiantes.

Los estudiantes de cuarto año de la facultad de medicina de Barcelona se niegan á entrar en clase por conceptuar deficientes los elementos que allí existen para la enseñanza clínica.

Banquete del Colegio de abogados.

A las ocho de la noche del día de mañana, se celebrará en el salon del Conservatorio el banquete con que el Colegio de abogados de esta corte ha de obsequiar á los jurisperitos y abogados extranjeros y representantes de los colegios de provincias. Este banquete, por las noticias que tenemos y la animación que se nota entre los colegiales, promete ser una verdadera solemnidad.

Exposicion de estandartes.

La junta directiva de la Cámara de Comercio ha acordado abrir sus salones para que el público pueda examinar los estandartes que han de concurrir á la manifestación-cabalgata que el comercio y la industria han de celebrar en honor de Colón. Las horas de exposicion serán hasta el

sábado próximo de cinco de la tarde á diez de la noche, por no permitir las condiciones del local establecerla á otras horas.

Funcion religiosa.

Mañana 4 de Noviembre se celebrarán solemnes cultos al Sagrado Corazon de Jesús en la iglesia de la Concepcion.

Por la mañana, á las ocho, habrá misa de Comunión general, y por la tarde, á las tres y media, los ejercicios, predicando el reverendo padre Saez, de la Compañía de Jesús.

Defunciones.

En Burgos, el jóven D. José García Collaillon.

En Valencia, la señora doña María de la Concepcion Garrigues de la Garriga y Pons de Bernabé.

En Segovia, el jefe de los zorillistas y ex-diputado á Cortes D. Valentín Gil Valseda.

En Bilbao, D. José Sainz Eohave, don Manuel Martínez y D. Remigio Gaudasgui y Ruiz.

En Pontevedra, D. Miguel García Camba, ex-senador y magistrado de la Audiencia de la Habana.

En San Sebastian, doña Luisa Urquiza y Olloquegui.

En Oádiz, D. José Caneda y Santa María y doña María R. Bernabé y Ponce de León.

En Navajas (Valencia), D. Nicolás Albalade y Ayora.

Contienda jurisdiccional.

La Gaceta publica hoy el real decreto de citando á favor de la administración una competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Cuenca y el juez de instrucción de Tarazona, con motivo de haberse negado los concejales interinos á dar posesion á los suspensos, después de ser requeridos al efecto y una vez recaído sobreseimiento en una de las causas contra ellos instruida.

Clases pasivas de Ultramar.

En la Caja del ministerio de Ultramar, de una á cuatro de la tarde, desde el día 3 al 13 del corriente, se satisfarán los haberes del mes de Setiembre último á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico, y los de Octubre á las de Filipinas que los tienen consignados en aquella, habiéndose verificado los giros con el quebranto de 8.625 y 9 por 100 respectivamente.

En la misma dependencia se abrirá el pago el día 4 ó el 5 de los haberes del mes de Julio para las clases pasivas de la isla de Cuba, que los percibirán sin quebranto ni beneficio.

Nombramiento de magistrados.

Hoy publica la Gaceta el real decreto nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Huelva á D. Francisco Nuegueras y Velasco, que sirve igual cargo en la de Toledo.

Tambien publica el diario oficial los decretos que adelantamos en el número del día 31, por haberlos firmado S. M.

Consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 7.004 pesetas y 10 céntimos.

Vacante.

La Direccion general de Beneficencia y Sanidad anuncia en la Gaceta de hoy como vacante la plaza de médico-director en propiedad de los baños de Cestona, en la provincia de Guipúzcoa, por fallecimiento de D. Amós Calderon y Martínez, que la desempeñaba, y cuya vacante habrá de proverse en propiedad en el concurso del año próximo venidero.

Médico de baños.

Por real orden que hoy publica la Gaceta, ha sido nombrado médico director numerario de baños y aguas minero medicinales, D. Enrique Pratosi y Martínez, que es el primero de los supernumerarios.

El colegio de Sordo-mudos y de ciegos.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento, según real orden que hoy publica la Gaceta, que se traslade el Colegio Nacional de Sordo-mudos y de ciegos al local del Museo Arqueológico Nacional, que próximamente deberá quedar desocupado, después de hacerse en él, al efecto, las obras y reparaciones necesarias.

Enfermedades crónicas: Dr. Audet, Alcalá, 72, duplicado. Honorarios: una visita 10 pesetas. Con reconocimiento 25 pesetas. De 12 á 2.

Riña.

En la calle de Atocha se suscitó ayer mañana una riña entre Julian Muñoz y Dosteo Aubiero, sin que á pesar de una detención que se oyó en el sitio de la ocurrencia, resultase ninguno de los dos heridos. Los susodichos sujetos, una pistola que se encontró en el suelo y una faca que se le ocupó al Julian, fueron remitidos al juzgado.

Incendio.

En una carpintería de la calle del Cardenal Cisneros se inició ayer un incendio, que fué sofocado á los pocos momentos.

Invierno riguroso.

Dicen de Aragon, que de algunos días á esta parte vénese remontando las márgenes del Ebro gran número de aves de las regiones polares, las cuales emigran á países más templados, en perspectiva de un invierno riguroso.

La enseñanza por penitencia.

Una

DE POLO Á POLO.

BENEFICENCIA PERRUNA.—Existe en Lón...

Los fondos del asilo han sido formados...

También encuentran hospedaje en el...

Se ha observado que durante el año...

El correspondiente de un periódico...

Peró como quiera que había prometido...

Llegado el día de la fiesta, vistióse...

El soldado, muerto de miedo, por creer...

No há muchos días que paseando un...

Para vengarse de su hermano Emilio...

La alegría es siempre cruel, no ríe uno...

Nada llega en la vida, ni como uno lo...

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los franceses en Dahomey.

Paris 6.—En el ministerio de Marina...

El coronel Dodds añade que Behanzin...

El jefe dahomeyano se negó en absoluto...

El ejército dahomeyano sufrió pérdidas...

El coronel Dodds al frente de su columna...

Relaciones comerciales con Francia.

Nota del duque de Mandas.

Paris 3.—Es conocido el texto de la...

En dicho documento, el embajador...

El duque de Mandas llama la atención...

El gobierno español.—añade el señor...

Los compromisos á que le obliga el...

El duque de Mandas llama la atención...

De hacerse el viaje como estaba...

Termina el embajador de España diciend...

Francia en Marruecos.

Paris 3.—El acuerdo comercial termina...

Dicho convenio entrará en vigor el 31...

El motin de Granada en Sevilla

Director CORREO.

Sevilla 3 (1.45 t.)

Han producido gran sensación las notici...

Dícese que en las altas esferas se lamenta...

Asegúrase que sale para Granada alguna...

Los sucesos de Granada impedirán que...

Rectificación.

Director CORREO.

Sevilla 3 (4.30 tarde).

Resulta inexacto que hayan marchado...

Las que han salido marchan á Córdoba...

Noticias de Sevilla.

Director CORREO.

Sevilla 3 (1.15 tarde).

S. M. la Reina ha dado orden para...

Se han distribuido las invitaciones á...

Visitas de la Reina.

Director CORREO.

Sevilla 3 (1.50 tarde)

A las cuatro visitará S. M. la Reina...

El Sr. Diaz Morcu, comandante del...

En cuanto al Sr. Bosch, hemos oido...

Hoy ha visitado la Riens el convento...

S. M. ha examinado detenidamente...

También ha acompañado á la Reina...

Los diputados y senadores de esta...

La Diputación provincial.

Director CORREO.

La sesión de esta tarde se ha invertido...

Las actas restantes no ofrecen dificultad...

por inevitable, es lo mismo que haberla...

El gobierno está convicto y confeso de...

Dícese que el gobierno ha relevado al...

Peró que culpa tiene el gobernador de...

No ya el Sr. Ojeto, el Cid Campeador...

El viaje ha estado tan mal ordenado...

Solo el hotel de Colon de Huelva...

Mientras tanto, toda la vida nacional...

Aquí están las aterradoras cifras de...

De la dimisión del marqués de Bogaraya...

Los amigos del Sr. Cánovas añaden...

El decreto nombrando al Sr. Cárdenas...

En cuanto al Sr. Bosch, hemos oido...

Entre otras cosas en el documento que...

La dimisión formulada por el Sr. Bosch...

Para reemplazarle sigue hablando del...

En Granada hoy reina tranquilidad...

La tranquilidad material que por otra...

En Granada hoy reina tranquilidad...

La recepción en el Ayuntamiento...

Los valores en la Bolsa han estado...

Se han dado hoy órdenes en la Capitania...

Hasta ahora, y según se va viendo...

Malos vientos deben reinar en Sevilla...

Se han dado hoy órdenes en la Capitania...

Hasta ahora, y según se va viendo...

Malos vientos deben reinar en Sevilla...

Se han dado hoy órdenes en la Capitania...

Hasta ahora, y según se va viendo...

Malos vientos deben reinar en Sevilla...

Se han dado hoy órdenes en la Capitania...

Hasta ahora, y según se va viendo...

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE NOVIEMBRE 1892

Table with columns: Últimos precios, Día 2, Día 3, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, etc.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS.—A la vista, 15'60 por 100, beneficio al papel...

Premio del oro: 14'50 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

La contratación de esta tarde ofrece...

Esto viene á indicar que el mercado...

En último término, los cambios quedan...

La contratación de giros sobre el extranjero...

Las negociaciones de efectos públicos...

La Deuda amortizable al 4 por 100...

Los billetes de Cuba de 1886 á 1890...

Las acciones del Banco de España á 363...

La bonificación de cupones, 14'25.

Después de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior...

Mejores cambios.

Bolsa de Barcelona.

Interior, 4 por 100, 63'20.—Exterior,...

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy...

Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy...

Buenos Aires 3.—Cotización del oro...

Telegramas de T. Benard.

Paris 3 (2.1 t.)—4 0/0 exterior, 62'85...

Madrid, 3 (2.25 t.)—4 0/0 exterior, 62'68.

CANTARES.

A rezar al cementerio...

Envuelto en trapos un niño...

Norte.—Melilla: Vicente Labastida, Ma...

Bibliografía.

El Rey Lear de la Estepa, por Ivan Tur...

A semejanza de Shakespeare, ha pintado...

El padre yerra: las hijas, enriquecidas, le...

El asunto es en todo igual al de La Tier...

LA Mesa de Fornos

Comida del 4 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Ostras.

Consumo á la turca.

Pastelitos á la provenzal.

Pichon en compota.

Roastbeef á la inglesa.

Queso y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la...

A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.

A las doce de la misma, 14° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 12° sobre 0.

La máxima fué de 16° grados sobre 0.

La mínima, de 5° sobre 0.

El barómetro marca 710 milímetros.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Carlos Borromeo y...

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas...

En la iglesia parroquial de Santa María...

En el Olivar misa de Comunión á las...

Novena de Animas.

Signen celebrándose, y predicará:

En Nuestra Señora del Perpetuo Socorro...

En San Millán, el Sr. Galindo.

En San Martín, el Sr. Belda.

En San Sebastián, el Sr. Sanchez Ron...

ESPECTACULOS PARA MANANA

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—24.º de abono.—T. par.—

COMEDIA.—2.ª serie.—T. 2.º.—A las...

PRINCESA.—2.ª serie.—2.º de abono.—

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Estreno de...

LA RA.—2.ª serie.—T. 1.º impar.—A las...

APOLO.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.

CIRCO DE PARIS.—1.º de abono.—

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Don Juan...

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Un crimen mis...

GRAN CIRCO DE COLON.—A las...

SALON EXPRES.—Viajes á 25 centí...

JAT ALAI DE MADRID.—A las 3.—

FRONTON DE SAN FRANCISCO

EL GRANDE.—A las 3.—Gran partido...

Madrid, imprenta de Fortanet, LEBLANC, 29

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruseles y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES
TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los literales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN

Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokoama

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 11 de Noviembre.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Cádiz el 7 de Noviembre.

Línea de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER

Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

A LAS SEÑORAS

Nicolasa Yagües, antigua oficial de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 3, 3.º exterior.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

VINOS PUROS DE ARAGON

Por el mismo cosechero á 8'50 y 10 ptas. arroba. Rancios secos y dulces.—BODEGA ARAGONESA, VICTORIA, 12.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS. Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifricio que reune a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

DINERO AL 3 POR 100
á pasivos, inamovibles y F.-C. del Norte, Mayor, 15, 3.º izquierda. De 10 á 12 y de 5 á 8.

En la Prosperidad Española, S. Bernardo, 17, 1.º, se proveerán 6 plazas en personas de vasta instruccion, 10 á 5.

COLOCANDO
sobre la muneca izquierda el Escudo febrifugo americano de Blaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rua, 45, que remite tambien á correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el franquico para recibirlo certificado.

MALES SECRETOS
Virus, Linfas, etc. Curacion en 3 dias con la INYECCION ROCHER, invento de plaza de San Juan, 33, 1.º planta, y Farmacia de San Sebastian.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos)..... 1'75 ptas.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0'88

De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera, 8

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente ningun remedio puede compararse al

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante anodino más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendacion de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y descausa al enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer



Se Lleva la Palma, Pues alivia y cura el garrotillo, la tos ferina, mal de garganta; y para todas las afecciones pulmonales á que están tan sujetos los jóvenes es insustituible. Ninguna familia, para su seguridad, puede estar sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. Lo venden los Farmacéuticos y Tradicantes en Medicina.

Acaba de publicarse el famoso Mapa-Mundi de JUAN DE LA COSA SANTA CATALINA, 3, primero, Madrid

GALERÍAS DE CHIMENEA

de bronce y gran lujo, morillos, carboneras, planchas de zinc laton y demás artículos de calefaccion. Atocha, 45.

PASTILLAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET

Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja, Farmacia central (Cármes, 41) y demás boticas.—Consultas: Doctor Audet, Alcalá, 72 duplicado.

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

el CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES del PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución

In casa de L. Pautauberge & Co., 23, Rue de Cassar, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

RABANO IODADO

DE GRIMAUDT y C^a

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Cocllearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de GRIMAUDT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infiltracion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que los son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAUDT y C^a. Paris.—Casa GRIMAUDT y C^a 8, Rue Vivienne, 8

Depósito en LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conde duquero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Españolidad de la casa: el guante negro.

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Nbre. 3) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 93)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON

no tiene madre, y que se está matando por ganarle el pan á su padre. Soy un espía, es muy cierto; pero soy, bajo ese nombre tan feo que me has aplicado, el defensor, el protector de la honra de Cecilia Colmenares.

Al oír estas frases, se manifestó el pobre Santiago completamente anonadado, y abochornado de las injustas calificaciones que se habia permitido, sobre la marcha comunicó al profesor la serie de conjeturas que le habian taladrado la cabeza y el corazón, concluyendo con las siguientes palabras:

—¡Gracias á Dios que me he equivocado, que no se trata más que de la niña esa!

—¡Y te regocijas de que esté en peligro, y de que haya tenido que convertirse en el espía constante de sus pasos?—interrogó el maestro, un poco ofendido.

—No tal—se apresuró á contestar el anciano.—Solo que por ahora no puedo pensar más que en la alegría de verte libre de lo que yo creía. Dame un abrazo.

—Toma veinte.

—Y dime que me perdonas lo mal que te he juzgado.

—Tú tambien tienes algo que perdonarme á mí—exclamó el profesor, refiriéndose á la falta de confianza que por la primera vez en su vida habia tenido con Santiago.

—Mi objeto—continuó diciendo—era y es noble, como el de una madre; ya te lo

he dicho. Pero me daba así como vergüenza de confesarte lo que hacia, lo que hago.

Te vuelvo á decir lo que ya te ha dicho repetidas veces: que Cecilia es como una hija para mí, nada más. ¡Podía ser otra cosa, con la edad que tengo, con esta figura, Santiago? Y sabes tambien cuánto he celebrado el que amase á Carlos Benavente, lo que deseaba el verla casada con él: ¡casada, eyes!

La voz le tembló un poco á Benito al articular esta frase.

—Me parece que no lo habrás olvidado, y que estarás bien persuadido de que no digo más que lo siento. Te acordarás que yo fui el que se lo dí á conocer, porque ella me insinuó que deseaba tratarle, y que le hablé al padre para que autorizase las visitas de Benavente. Ya ves, Santiago, que nada de esto indica el que estuviese yo pensando en mí mismo. Por eso te he dicho antes que no soy egoísta; que ni espero, ni quiero recompensa, y que trabajo solo porque mi conciencia me lo manda.

Al llegar aquí refirió el profesor á Santiago el pasó dado por Florencio Cendoya, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, continuando despues de la manera siguiente:

—No acepto las apariencias: veo lo que ni el padre ni el hermano de la interesada perciben; Cecilia y Carlos se entienden, y tiemblo ante las consecuencias de esa secreta inteligencia. Ni puedo ni debo despertar las desconfianzas de D. Alfonso y de Gabriel; pero tampoco puedo abandonar la custodia del tesoro que yo mismo, Santiago, he pue to al alcance de Benavente. Para que, como Dios manda, pasase á la custodia de él, he trabajado, aunque sin fé, te lo confieso; para que pase, volveré á trabajar; trabajaré hasta el último instante de mi vida, porque Cecilia le ama, y la felicidad de Cecilia estriba en la realiza-

cion de este amor; pero, para que Benavente se convierta en alimaña, para que empañe el lustre del tesoro que tiene entre las manos, para que la ultraje, para que la robe.... ¡Oh! para eso estoy yo aquí, para defenderla, para guardarla, para arrebatarla, si menester fuera, á costa de mi existencia.

—Te entiendo, desconfías del pretendiente.

—Justo. Ya ves si puedo vivir con tranquilidad. Bvito á la vez el llamar la atencion de Cecilia, ni causarle el menor recelo. Pero no la desamparo á ninguna hora del dia. Mientras la cobijaba la autorizacion de su padre, vivia yo feliz con la perspectiva de haber trabajado para el logro de la dicha ambicionada por ella, creyendo que Benavente correspondiera á las apariencias que me hacia ¡alarde; apariencias que me desagradaban, te lo confieso, por considerarlas indignas del verdadero amor; pero que no obstante, juzgadas socialmente, proclamaban un compromiso formal.

Mas ahora que veo todo lo que pasa, que porque no quiere ó no puede, rehusa legitimar el amor que ha inspirado; ahora que veo que miente de tan descarada manera, que le dice una cosa á la familia de Cecilia y otra á ella; ahora si que tiemblo al cerciorarme de que no en balde habia yo querido salvar á esa inocente de las redes de un galanteador de oficio. No otra cosa es Benavente. Siempre desconfié de él, Santiago, te lo declaro; pero desde que llegó á mis oidos un suceso que debió preceder muy poco á su enamoramiento de Cecilia, y del que ¡ojalá! hubiese yo tenido con tiempo conocimiento para habérselo trasmitido con oportunidad á ésta, no ha podido menos que aumentarse mi desconfianza. Enamorado de una pobre muchacha, camarera que era de la marquesa de Villaroja, la hizo salir con él, haciéndole

creer que iba á casarse con ella. ¿Qué te parece, Santiago? Peor que eso todavia; no falta quien afirme que real y verdaderamente fingió un casamiento por engañarla. ¿Seria pillo el caballero ese? Y poco que el tal suceso ha dado que reir á esas gentes brillantes que se reunen en la tertulia de la señora marquesa.

—Y de eso se han reido?—preguntó Santiago.—¡Y la chica se ha aguantado? ¡Y no tenia padre, ni madre, ni persona alguna que reclamase contra semejante infamia, ni ha habido un alma que lleve á ese caballero á la cárcel!

—¡Qué quieres! La chica era virtuosa, según colijo; le amaba, no hay que dudarlo, y preferió consumirse de pena y vergüenza á delatar la iniquidad de que habia sido victima. ¡Se ha sabido la historia por el mismo Benavente! ¡Espántate, Santiago! Lo subyuga la vanidad, y para granjearse con sus chistes y conquistas, los aplausos y la admiracion, según él supone, de la sociedad que frecuenta, no ha escusado el referir por sí propio la primera parte del lance—la segunda la he oido extrañamente—haciendo al objeto de él mofa del público, escarneciéndolo y menospreciando la virtud que tanto respeto debería haber inspirado, y de la cual tan inhumanamente abusó ese pillastre.

—Ese caballero es un monstruo que debería arrastrar un grillete.

—Tienes razon, Santiago. ¿Y no he de desconfiar de él?

—Toda desconfianza es poca—contestó Santiago.—¡Burlarse tan despectivamente de una infeliz! Eso es peor mil veces que si la hubiese asesinado.

—¡Verdad!

—¿Y qué ha sido de esa desgraciada?—inquirió el anciano, tan bondadoso como era, cediendo al interés que le inspiraba el caso de nuestra conocida Magdalena.

—Of en casa de la marquesa, que, como

á todas las de su clase—estos son los juicios del mundo—la reputaban por una perdida que habia ido á parar al hospital, y de ahí á la casa de María Santísima de las Desamparadas, á rescatar sus extravíos.

La condesa de Casa Blanca se encontró con ella, ignora en cuál de los dos lugares, y por esta señora he sabido su paradero. ¡Ah! si hubiese oido á la condesa defenderla una vez que, hallándome yo presente, se promovió la discusion del asunto, la hubieras bendecido como todos los que somos rectos y honrados no podemos menos que bendecir á las personas justas y equitativas que se convierten en defensoras de la inocencia. Vamos, Santiago—exclamó el profesor—despues de lo que has oido, ¿dudarás de la razon que me asiste para cuanto hago? ¡Volverás á llamarme una cosa tan fea como la que me has llamado?—interrogó con tono chancero.

Santiago se echó á reir; el maestro le hizo el duo, y terminado aquí el coloquio, y ajustándole de nuevo el primero al segundo el consabido paletot, que le caía á éste encima del cuerpo como un paraguas mojado, y acompañándole con una luz hasta la puerta de salida, se fué Vicente á seguir cumpliendo con los deberes maternales que se habia impuesto.

Restávan ahora consignar la impresion que el resultado de la embajada de don Florencio Cendoya habia producido en la promotora de ella, pero que, á pesar de esto, y no obstante sus vehementes deseos de poner á cubierto la reputacion de Cecilia Colmenares, se habia sentido herida por el dardo del remordimiento.

Gabriel habia trasmitido (por escrito) á la condesa de Casa Blanca la sustancia de lo ocurrido, y Francisca Arévalo, á la que ninguna sorpresa causó la defeccion de Benavente, aceptó aquel desenlace bajo la misma forma que lo habia hecho el hermano de la interesada.